
MARIUS PORUMB, ICOANE DIN MARAMUREŞ 

Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1975 

Apariţia în 1971 a „Icoanelor vechi româneşti", venea să suplinească 
lipsa unei lucrări de sinteză referitoare la meşteşugul icoanelor de lemn. 
Aceasta, cu atît mai mult, cu cit bogăţia în păduri şi continuitatea legă
turilor cu ortodoxia, au fost elemente decisive în apariţia acestui mod 
de manifestare. Albumul editurii Dacia, ,,Icoane din Maramureş", a cer
cetătorului clujean Marius Porumb, vine să completeze şi, în paralel, să 
demonstreze încă odată vechimea acestei îndeletniciri. 

După ce, în primele pagini, subliniază „originea acestui gen artistic'4 
ca specific lumii bizantine, treptat, autorul ajunge la ţările române, unde 
,,istoria şi evoluţia picturii de icoane este legată de istoria bisericii româ
neşti, de fazele sale de dezvoltare, de influenţele pe care le-a suferit 
aceasta" (p. 6). Apoi, restrînge fenomenul la Maramureş, ,,una din zonele 
cu străveche şi statornică viaţă românească" (p. 6). Circumscris la acest 
teritoriu, specialistul, subliniază de fiecare dată, printr-un limbaj limpede 
şi concis, legăturile şi influenţele asupra spaţiului analizat. Astfel, pentru 
veacurile al XV-lea şi al XVI-lea, un rol de seamă l-au avut, relaţiile cu 
ambianţa artistică a Haliciului şi Moldovei. 

_ Pentru secolul următor, pe lingă menţinerea tradiţiei ortodoxe, se 
resimte în conturarea subiectelor, preluări din arta Renaşterii. In acelaşi 
timp, atelierele de iconari au ajuns la apogeu, la care se adaugă faptul 
că Maramureşul „a devenit - acum -, centrul unor iradieri de meşteri 
şi icoane, în special spre zonele de religie ortodoxă din Slovacia de est, 
Ucraina Subcarpatică, Galiţia, Polonia" (p. 14). 

După 1700, autorul remarcă rolul crescînd al meşterilor populari, 
deci are loc fenomenul de laici2Jare. Alături de acest „curent tradiţional", 
se dezvoltă însă, ,,un nou stil ce tinde spre forme apusene de exprimare, 
chiar dacă reprezentările rămîn în esenţă ortodoxe" (p. 20). 
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Pentru o mai bună înţelegere a problemei, textul este însoţit de două 
hărţi. Prima dintre ele, reprezintă Maramureşul, iar a doua, România, cu 
delimitarea spaţiului surprins în volum. De asemenea, bogata şi frumoasa 
ilustraţie, contribuie în egală măsură la reuşita de ansamblu, în ceea ce 
priveşte prezentarea grafică. Şi în acest sens, editura Dacia, are un merit 
deosebit. Adăugăm la aceasta, remarcabila iniţiativă de a traduce integral 
lucrarea, într-o limbă de cir.cula.pe m0J1dială, contribuind astfel la acce
sibilitatea ei pentru publicul larg şi specialiştii de peste hotare. Iar, me
ritul incontestabil al autorului, con-stă, în .accentuarea încă odată a ro
lului cercetărilor locale. Şi în această direcţie, vedem, în primul rînd, 
valoarea albumului. 
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